

一九八〇年六月廿四日呈交督憲有關衛生督察聯系的函件

敬呈者：正如閣下知悉，常委會現正制訂另一份報告書，檢討首兩號報告書內若干尚未解決的問題。常委會目前的工作計劃已詳列第二號報告書第廿章內。

常委會至今仍認為，經已發表的工作計劃內各項問題，應獲得優先處理，尤其是第二號報告書未予檢討的職系的薪俸問題。除此等已列入優先考慮事項外，任何一個在第二號報告書內已獲處理的個別職系，若再進一步提供新資料證明有理由常委會應重新考慮對該職系已提出的建議，同時亦會將該職系劃入現時的檢討範圍內。

衛生督察為進一步提供新資料的少數職系之一，常委會擬在現正制訂中的報告書內，提出有關此職系的建議。由於該報告書最早要在九月初始能完成，而衛生督察目前正採取「靜坐」行動，常委會同人認為宜將重檢此職系的薪俸及結構的進展，連同初步結論，一併向閣下報告。此項檢討工作及研究結果，當然未受衛生督察的行動影響。

有關衛生督察職系的新資料，是於一九七九年十二月下旬，由香港衛生督察會在致常委會的函件中提出。該批

函件的內容包括一份有關衛生督察工作及職責的詳細說明及支持該職系要求將見習職級的入職學歷由中學會考提高至大學入學試的進一步資料。其後，常委會在一九八〇年一月廿五日會晤香港衛生督察會的代表。在是次會議中，該會詳細解釋他們提出要求的理由，結果，常委會認為他們提出的論點，有足夠理由在目前的工作計劃內，進一步研究該職系。重檢衛生督察的要求，需要廣泛的研究及深入調查工作。

根據現時的規定，進入衛生督察職級須持有皇家衛生學會「一般海外聘任公共衛生督察文憑」。新招聘人員須先任見習督察，並接受兩年訓練，方能參加上述文憑考試。參加文憑考試的最低基本學歷，亦即見習督察的最低入職學歷，為香港中學會考英文、數學、及理科成績在C級或以上，因此，見習職級的薪級，是根據中學會考的水平而訂立的。

所有衛生督察必須另外考取皇家衛生學會「肉類及其他食品督察文憑」，或「英國固體廢物管理學會文憑」，始有機會晉升至職系內較高職級。參加上述兩項文憑考試的考生必須持有「一般海外聘任公共衛生督察文憑」，亦即衛生督察必須具有的資格。

香港衛生督察會在向常委會提出要求時，將重點放在

需要將見習職級の入職學歷由中學會考提高至大學入學試這一點上。該會提出支持是項要求的主要理由總括如下：

- (甲) 目前衛生督察選修的文憑課程中，理科及數學兩科的內容，令持有中學會考證書者愈來愈感覺難於考取及格成績，尤其是「英國固體廢物管理學會文憑」課程。因此，衛生督察會提出，若將見習衛生督察の入職學歷提高至大學入學試程度，則文憑考試成績會較佳而水準亦會提高。
- (乙) 衛生督察的職務，包括類似行政主任的工作，例如書寫便函、會議紀錄、及報告等。衛生督察會又再指出，對此類工作要應付裕如，需要比中學會考更高的學歷。
- (丙) 由於衛生督察有機會晉升至高級市政事務總監職級，甚至例外的擢升至處長級職位，所以衛生督察會認為，執行此類職位的管理職責，需要高於中學會考的基本學歷。
- (丁) 衛生督察職系內的較高職級須執行管理職務，且須監管其他職系的人員，但若干受其監管人員の入職學歷，如行政主任或康樂事務主任，却是大學學位或大學入學試。衛生督察職系內的總督察及市政事務總監，實為市政事務署在各區提供服務的負責人。

(戊)領取一般海外聘任公共衛生督察文憑的最低規定年齡是廿一歲。因此，十九歲以下的求職者通常不獲錄用。換言之，一般聘用年齡是較一般中學會考生大，但正是大部份大學預科生離校的年齡。

(己)在英、美、及其他先進國家，衛生督察已改稱環境衛生主任，而入職資格則為環境科學學士學位再加實習訓練。

此外，有關方面亦向常委會指出，衛生督察訓練委員會在一九七八年五月曾建議，將見習衛生督察的學歷提高至大學入學試程度。

由於衛生督察提出理由，顯示出他們的要求似值得再獲考慮，故常委會詳細總括了有關該項要求的主要各點。但調查結果顯示，衛生督察的要求，並不如初時看來那般簡單。

簡言之，衛生督察提出將入職學歷由中學會考提高至大學入學試的要求，是基於兩個主要論點：第一，他們需要大學入學試的學歷才能容易通過必須參加的各項文憑考試；第二，他們需要較高的基本學歷，以執行職系內較高職級的管理職務。

有關第一個論點，據最近五年來的紀錄顯示，超過百

分之九十持有中學會考證書的見習人員通過第一項文憑考試而取得受聘衛生督察的資格。據悉，首次參加考試不及格者，可以重考。在同一期間，百分之八十以上具有中學會考學歷的衛生督察獲皇家衛生學會肉類及其他食品督察文憑，因而取得由二級督察晉升一級督察的資格。至於另一個可供選擇的晉升資格，即英國固體廢物管理學會文憑，其考試成績則略差，選擇此文憑的誘因不同，考試成績亦可能因為此文憑課程只屬部份時間兼修性質，而其他兩個皇家衛生學會的文憑課程則屬全部時間修讀的課程，所以受到影響。

至於第二個論點，常委會並未發現任何證據證明只持有中學會考證書的人員不能勝任管理職務。再者，常委會認為見習衛生督察受訓完畢，並成為皇家衛生學會文憑持有人後，則其基本的學歷，即較為次要。換言之，他們全部已經過一段時間的深造，而這段時期的學習，除提供專門訓練外，更充實了他們的學問，使他們在執行職務時，更能勝任愉快。

私營機構及公共機構通常均有為傑出的職員提供適當的管理訓練機會，以預備他們日後掌管較高級的管理職位。常委會認為此乃確保衛生督察職系較高級人員能改善其管理工作質素的較佳辦法。

衛生督察提出的其他各點，包括領取一般海外聘用公共衛生督察文憑的規定年齡、英國及其他國家的見習環境衛生主任的入職學歷，以及衛生督察訓練委員會對提高入職學歷至大學入學試程度的建議。關於這幾點，常委會的意見如下：

- (一) 據悉，大多數見習督察在參加考試時已足廿一歲，而即使未足廿一歲，他們亦毋須等待足歲才支取衛生督察的薪酬。常委會亦注意到一項有關將訓練期由兩年改為三年，以便見習人員能吸取實際在職經驗的建議。常委會十分支持此項建議，因為它既能增加訓練的效果，又能減輕——即使不能消除——年齡問題。
- (二) 常委會在第二號報告書第 6 . 2 2 段內已指出：香港公務員的薪酬，應按照本港的社會狀況，而不是其他國家的社會狀況而釐定。
- (三) 衛生督察訓練委員會是一個部門內部的委員會，它對提高衛生督察職系水準的關注是可以理解的。但正如上文所述，據過往的紀錄顯示，只持有中學會考證書的見習人員，在皇家衛生學會文憑考試中，已能取得令人滿意的成績。此外，常委會相信，若上述修訂的三年制訓練獲得採用，受訓後的衛生督察的質素，定會進一步提高。

因此，常委會的結論是：雖然市政事務署現時招聘部份大學預科生的做法甚為合理，但完全拒絕中學會考畢業生進入衛生督察職系的理由却不能成立。當然，學歷並非決定薪級的唯一因素，常委會亦會考慮衛生督察的職責及工作質量，以決定是否應調整其薪級。常委會在這方面的研究，揭露了一個牽涉所有設有見習職級的職系的不妥現象。

構成此現象的原因，是由於設有見習職級的職系的薪級是根據見習職級的入職學歷而釐定的。見習職級的人員實際上是學生，他們受訓的方法，與高等學院所提供的訓練，實有相似之處，結果造成一方面有些學生在未加入政府前須自費接受訓練，然後加入政府服務，支取根據其當時的學歷而釐訂的起薪；但另一方面，見習職級人員則在接受政府訓練期間，支取薪酬。當受訓完畢，即進入另一職級，但其薪級却受見習職級的入職學歷影響。此種情況在見習職級的入職學歷為大學入學試的職系，特別不妥。見習職級支取的薪酬，使三年訓練期滿後的正式就任起薪點，高於通常一般大學畢業生的起薪點。常委會認為各公務員職系的薪級，應按照受訓後所擔任的工作所需的資格而釐訂。因此，常委會將會再進一步檢討此問題。

最後，鑑於衛生督察對提高其入職學歷至大學入學試特別着重，常委會認為應一併提及另一個正在考慮中的問題。在第一號報告書第卅四段內，常委會提及中學會考與大學入學試兩種學歷的基準（中學會考為第五點，大學入學試則為第十六點），似相距太遠，換言之，十一個薪點的差距，與多兩年的學歷比對起來，實屬太大。常委會在第二號報告書內未有調整這些基準，因為當時尚未能掌握足夠資料，作為提出建議的根據。其後，常委會委託薪俸調查組調查私營機構的起薪與學歷間的關係。常委會現已接獲調查結果。據調查結果顯示，中學會考的薪酬基準是訂在適當的水平，但大學入學試的基準則遠較適當的水平為高。常委會會將此問題列入未來工作計劃範圍內。

經根據事實深入研究及全面考慮衛生督察會提出的要求，並同時考慮常委會對整個公務員編制的較廣泛責任後，常委會建議：除延長訓練期一年所引起的任何調整外，衛生督察的現行入職學歷及薪級應維持不變。但在對設有見習職級的公務員職系進行上面提及的進一步檢討時，常委會將會再考慮此職系。

常委會希望，本函對政府當局尋求解決目前的問題有所幫助。

謹呈

督憲閣下

公務員薪俸及服務條件常務委員會
主席 鍾士元

一九八〇年六月廿四日